

身边变化

“创文”让城市焕发新活力

□杜林波

随着我市“创文”行动的深入开展，暑假期间，不少大学生表示，通过“创文”，周口城市环境越来越美，生活更加舒心幸福，他们也期待参与到家乡的文明创建大潮中。

“周口变化太大了，到处干干净净的，整个城市的气质都提升了不少！”小陈是一名在杭州读书的大二学生，这次假期回家，他感觉周口的市容市貌焕然一新，环境变美了，空气更清新了，主干道变得更宽敞了，乱停乱放的车辆也少了。看到家乡的变化和发展，小陈表示毕业后将选择回家乡就业。“虽然外地

大城市机会多、工资高，但压力相对也较大、节奏快、成本高。周口未来的发展潜力很大，潜在机会也很多。而且通过‘创文’，周口的城市环境变得越来越好，也更有吸引力。”这些进步和变化，更加坚定了小陈毕业后回家乡就业创业的决心和信心。

对家乡的变化同样赞叹不已的，还有在西安读书的大三学生小李。由于住家离实习单位较远，他每天都骑电动车出门。小李告诉记者，越来越多的道路焕发新颜，拥有了内外兼修的“高颜值”，礼让行人成为靓丽风景线。同时，让小李感受颇深的是，“创文”不仅带来了环境变化，还带来了市民素质的提

高。在生活中，小李经常看到志愿者穿梭在大街小巷，随时为有需要的人提供服务，他们热情、善良、友爱，有责任心，志愿者用他们的行动给周口这座城市带来温度。小李说，看到市民互帮互助的场景，让他感受到了关爱和浓浓的人情味。他也想加入其中，用自己的实际行动帮助市民，为家乡发展献出微薄之力。他表示，如果能在周口工作，他将会利用闲暇时间当志愿者奉献爱心。

如今，全国文明城市创建的丰硕成果正慢慢惠及千家万户，周口市民在不断进步的城市变化中畅享高品质的城市生活，一幅和谐宜居的文明城市新画卷正徐徐展开。①6

集景观性与功能性于一身

周口滨河公园(三期)生态美景初显

□记者 李瑞才 文/图

作为中心城区重点民生工程，沙颍河城区段综合治理三期工程(大庆路至中州大道段)自开工以来，备受市民关注。当前，已开放的大庆路至八一大道段在保障防洪要求的基础上优化了硬质驳岸空间，采用化坡为台的形式，让堤上堤下通行贯通，增加水城之间的空间联系，实现公园与城市互动。沙颍河(八一大道至中州大道段)两岸在园林绿化工人连续4个月的奋战下，也已基本完工。三期工程全面建成开放后，将为推动中心城区“起高峰”提供有力支撑，为一举创建全国文明城市奠定坚实基础。

如今，行走在滨河南路，首先映入眼帘的是桥头的“花境”，高低错落的种植方式看起来层次分明，热烈、活泼、跳动的色彩搭配更是让人感到兴奋，步入园内，一条4米宽的绿道从东至西贯穿整园区，在消除原来郁蔽性强、视线封闭缺点的同时，既完善了滨河景观游览体系，让市民更亲近绿色，又分流了交通，缓解交通压力。说起提升改造后的滨河公园，正在健身的市民马先生连声说好：“滨河公园改造好以后，风景优美、环境舒适宜人，这里成为我每天散步健身的好去处。”

“为全面落实市委、市政府创建工作部署，我们园林绿化中心大力推进沙颍河三期工程建设，八一大道至中州大道南岸这一段，在保留原有植被和建筑的基础上增加了绿地使用面积，利用现



周口滨河公园(三期)北岸新景俯瞰

状做减法，使各个空间节点有效串联，为市民创造更多的林下活动空间和滨水游憩空间，在完成新建项目绿化栽植任务的同时，我们也全力做好已栽植苗木的夏季管养工作，为广大市民营造优美舒适的城市环境，助力全国文明城市创建。”滨河公园主任刘伟鹏说。

据了解，沙颍河城区段综合治理三

期工程在延展滨河城市界面的基础上，结合区域特点，两岸进行差异化改造：南岸滨河公园改建，利用现状“做减法”，为市民活动创造空间、为植物创造生长空间、为文化创造传播空间；北岸滨河公园新建，堤内堤外整体考虑，与周边地块有机衔接，统筹河道风貌，重塑河岸空间。②2

勤俭节约显文明

□记者 王晨

市民陈女士是个“节约”派。7月18日一早，准备去超市购物的陈女士再次带上了环保购物袋，陈女士告诉记者，这是自己网购的购物袋，结实耐用，十分轻薄，可折叠成巴掌大小，即便装满了物品，背上也很是好看。不仅如此，小孙女每晚用过的洗澡水，陈女士也不会浪费。“拖拖地板，冲冲厕所，一水多用。”陈女士笑着说。

一粥一饭，当思来之不易；半丝半

缕，恒念物力维艰。勤俭节约是我们的传统美德，节约使用和合理利用资源，积极投身到节俭养德、全民节约行动中来，已慢慢渗入周口居民的生活。在临港开发区工作的刘先生家距离单位不到4公里，他告诉记者，不开车上班好处颇多，无非就是早起10多分钟，或者扫个共享单车，或徒步行走，不用担心堵车，不用操心停车位，不仅锻炼身体，还可欣赏晨景。

取之有度，用之有节，则常足。近年来，我市启动节约型机关创建工作，各

创建单位能源利用效率得到进一步提升，勤俭节约、绿色办公、低碳生活氛围更加浓厚。市民李先生是一名公务员，他告诉记者，党员干部更要率先垂范、以身作则，自觉做勤俭节约的先行者。“现在正是用电高峰期，在不影响人体舒适度的前提下，控制空调温度；利用自然光照明，室内尽量不开灯或少开灯；会议室使用结束后，及时关掉照明灯及投影仪等设备；上下楼时，低楼层优先选择步行梯；点滴行为就已经把勤俭节约理念内化于心、外化于行。”②2

周口市博物馆又出文创新品

“钱范”冰淇淋教你认识“五铢钱”

□记者 徐启峰/文
刘俊涛/图

本报讯 夏日炎炎，到周口市博物馆参观不失为一个避暑好办法，你可以在空调吹拂中“观古今于须臾”，岁月生出的沧桑让人心静自然凉。何况，周口市博物馆还推出“五铢钱”钱范冰淇淋，奶香馥郁，咬一下满口生津，实乃夏日小幸福。

近年来，为了让更多市民尤其是年轻人走进博物馆，了解家乡历史，周口市博物馆实行一项走心之举——开发“弘周礼”系列文创产品，用最新潮的开盲盒方式，推介周口文物、文化。去年中秋节，周口市博物馆推出的“三皇月饼”火出圈，一盒难求，让人看到了文创产品的广阔市场前景。

今年夏季，周口市博物馆以东汉“五铢钱”钱范为模具，开发设计一款冰淇淋。钱范是古代铸造金属货币的模具，是周口出土的代表性文物之一。他们委托省内知名食品企业代为生产，严格做到“纯手工、零添品”，不搞科技与狠活，保障“周博出品”的高品质。这款冰淇淋有草莓、抹茶、海盐、巧克力、益生菌5种口味，你能吃到哪一种，全靠开盲盒，不过都很好吃。价格都是15元/盒，考虑到用材的严苛与文化的附加值，这个价格应该能被消费者接受。

除了月饼与冰淇淋，周口市博物馆还设计开发出青釉剔花瓷杯、幻影杯、百忍图拓体验盲盒、百忍戒尺、百忍折叠扇、老子爷爷IP系列等3个系列9个款式品牌，都是基于周口厚重的文化底蕴与河南博物院等单位联合进行开发的，具有浓郁周口地域文化风格。7月13日，这些文创产品代表周口市参加第七届内蒙古自治区文化产业博览交易会，受到广大观众和游客的欢迎。②15



“五铢钱”钱范冰淇淋